
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

प्रत्यास्थता

Ordinary Thinking

1. एक ही पदार्थ से निर्मित दो तारो का आयतन एक समान है

, परन्तु तार  का अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल  एवं तार 

का अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल  है । यदि बल  लगाने

1 A 2

3A F

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KJzr0OHUrlNz


पर तार  की लम्बाई में  की वृद्धि होती है , तब तार  में

वही वृद्धि करने के  लिए कितने बल की आवश्यकता होगी

A. F

B. 4F

C. 6F

D. 9F

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 Δx 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KJzr0OHUrlNz


2. एक स्टील की छड़ की त्रिज्या  तथा

लंबाई  है। एक बल  इसे

इसकी लंबाई के  अनुदिश खींचता है । तब छड़ में प्रतिबल

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = 9.5mm

L = 81cm F = 6.2 × 104N

0.95 × 108N /m2

1.1 × 108N /m2

2.2 × 108N /m2

3.2 × 108N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_p93qkeFeSHZU


वीडियो उत्तर देखें

3. एक ही पदार्थ के  चारो तारो पर जिनकी विमायें नीचे दी

गई है , समान भार लटकाया जाता है। इनमे किस तार की

लम्बाई में सबसे अधिक वृद्धि होगी

A. लम्बाई 100 सेमी व्यास 1 मिमी

B. लम्बाई 200 सेमी व्यास 2 मिमी

C. लम्बाई 300 सेमी व्यास 3 मिमी

D. लम्बाई 50 सेमी व्यास 0.5 मिमी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_p93qkeFeSHZU
https://dl.doubtnut.com/l/_nNj4Zr7Qk4vN


वीडियो उत्तर देखें

4. कौन-सा पदार्थ अत्यधिक प्रत्यास्थ है

A. लोहा

B. तांबा

C. क्वार्ट् ज

D. लकड़ी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nNj4Zr7Qk4vN
https://dl.doubtnut.com/l/_kd3wrVteGYLg


5. एक खिलौना गाडी को  लम्बाई की अप्रत्यास्थ डोरी के

सिरे से बंधा गया है , डोरी को घुमाया जाता है तो खिलौना

गाड़ी  त्रिज्या के  एक समान्तर गोले में घूमती है जिसका

समयान्तराल  है । यदि इसकी गति बढ़ा कर इसे  त्रिज्या

के  समान्तर गोले में घुमाया जाये , और यहाँ समयान्तराल 

हो तो  और  के  बीच सम्बन्ध है , 


(हुक्स नियम का पालन किया गया है )

A. 

B. 

C. 

l

2l

T 3l

T1

T T1

T1 = T
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√3

T1 = √ T
3

2

T1 = √ T
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EcqJPkN8ALa4


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T1 = T
√3

2

6. एक  लम्बाई व  त्रिज्या के  मोटे क्षैतिज तार के  एक

सिरे को  लम्बाई व  त्रिज्या वाले एक पतले क्षैतिज तार

से वेल्डिंग के  द्वारा जोड़ा गया है। इस व्यवस्था के  दोंनो सिरों

पर बल लगाकर ताना जाता है । पतले व मोटे तारो में

तरंगदैधर्य वृद्धि का अनुपात निम्न है

A. 

2L 2R

L R

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_EcqJPkN8ALa4
https://dl.doubtnut.com/l/_wjAgxnrik7TV


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.50

2.00

4.00

7.  समीकरण में भार  को दोगुना कर देने

पर  का मान होगा

A. 

Y =
mgl

π2L
mg

Y

2Y

https://dl.doubtnut.com/l/_wjAgxnrik7TV
https://dl.doubtnut.com/l/_DsMEednRyvT3


B. 

C. 

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y

2

Y

8. स्टील के  एक तार में परमाणुओं  के  बीच की दूरी  है

एवं स्टील के  लिए यंग प्रत्यास्थता गुणांक

 है तब बल- नित्यांक होगा

3.0Å

Yस्टील = 20 × 1010N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_DsMEednRyvT3
https://dl.doubtnut.com/l/_mdCDgymv4tSA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 2N /Å

6 × 10− 9N /Å

4 × 10− 5N /Å

6 × 10− 5N /Å

9. दो एकसमान तारो को समान भार से भारित करने पर

इनकी लम्बाईयो में वृद्धि क्रमशः  मिलीमीटर एवं 0.1 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_mdCDgymv4tSA
https://dl.doubtnut.com/l/_q7nVEA3yfSjv


मिलीमीटर है । यदि प्रथम तार का अनुप्रस्थ काट 

मिलीमीटर  हो तो दूसरे तार का अनुप्रस्थ काट होगा

A. 6 मिलीमीटर

B. 8 मिलीमीटर

C. 10 मिलीमीटर

D. 12 मिलीमीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4

2

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q7nVEA3yfSjv


10. कॉपर, स्टील, कांच,तथा रबर को प्रत्यास्थता गुणांकों के

बढ़ते क्रम में लिखिए

A. स्टील रबर कॉपर काँच

B. रबर, कॉपर,काँच , स्टील

C. रबर, काँच,स्टील,कॉपर

D. रबर,काँच कॉपर, स्टील

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CACtBKTop8NU
https://dl.doubtnut.com/l/_SlV8kMygRcIi


11. चित्र में , स्टील तथा तांबे के  तार का व्यास , लम्बाई तथा

यंग गुणांक का अनुपात क्रमशः  तथा  है ,तब इनकी

लम्बाईयो में वृद्धि का अनुपात होगा 

A. 

B. 

p, q s

5q

(7sp2)

5q

(7sp2)

https://dl.doubtnut.com/l/_SlV8kMygRcIi


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2q

(5sp2)

7q

(5sp2)

12.  मी . लम्बी स्टील की छड़ पर लम्बाई के  अनुदिश

प्रतिबल  लगाया

जाता है। इसका यंग गुणांक

 है। तब छड़ में उत्पन्न

वृद्धि में है

1

3.18 × 108 न ् य ू ट न / म ी2

2 × 1011 न ् य ू ट न / म ी2

mm

https://dl.doubtnut.com/l/_SlV8kMygRcIi
https://dl.doubtnut.com/l/_JxKEy4Obnr7B


A. 3.18

B. 6.36

C. 5.18

D. 1.59

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित कथनो में से कौन - सा एक असत्य है

A. पूर्णतः दृंढ वस्तुओ के  लिए यंग गुणांक शून्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_JxKEy4Obnr7B
https://dl.doubtnut.com/l/_lnPfiYT7hpqy


B. आयतन प्रत्यास्था गुणांक , ठोसों , द्र्वो तथा गैसों से

संबंधित होते है

C. रबर स्टील की अपेक्षा कम प्रत्यास्थत है

D. यंग गुणांक तथा दृंढ़ता गुणांक ठोसों से सम्बन्धित

होते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lnPfiYT7hpqy


14.  मिलीमीटर व्यास का  मीटर लम्बा ऐल्युमीनियम तार

 किलोग्राम द्रव्यमान को

लटकाये हुए है। समान लम्बाई के  तांबे के  तार

 में समान भार से वही

लम्बाई वृद्धि प्राप्त करने के  लिए , इसका व्यास मिलीमीटर में

होना चाहिए

A. 1.75

B. 1.5

C. 2.5

D. 

3 5

(Y = 7 × 1010Nm− 2)40

(Y = 12 × 1010Nm− 2)

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_IRcVsL5ilHKd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. दो स्प्रिंग P तथा Q के  बल नियतांक  तथा 

 है । इन्हे समान परिमाण वाले बल द्वारा

खींचा जाता है । यदि Q में संचित ऊर्जा E है , तब P में

संचित ऊर्जा है

A. E

B. 2E

C. 

kP

kQ(kQ = )
kP

2

E/8

https://dl.doubtnut.com/l/_IRcVsL5ilHKd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMSs6aHlWUF6


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E/4

16. समान पदार्थ के  दो तारो की लम्बाईयाँ समान तथा इनके

व्यासो का अनुपात  है । इन्हे समान बल द्वारा खींचा

जाता है । इन दोंनो तारो की प्रति इकाई आयतन स्थितिज

ऊर्जा का अनुपात होगा

A. 

1: 2

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMSs6aHlWUF6
https://dl.doubtnut.com/l/_YzrgWO1J5rAm


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

2: 1

1: 1

17.  लम्बाई के  रबर की डोरी को ऊर्ध्वाधर लटकाया

है। इसमें अपने भार के  कारण ही लम्बाई में वृद्धि होगी ,

(रबर का घनत्व , , 

)

10m

1500kg/m3 Y = 5 × 108N /m2

g = 10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_YzrgWO1J5rAm
https://dl.doubtnut.com/l/_8rEh6dYMPHhQ


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15 × 10− 4

7.5 × 10− 4

12 × 10− 4

25 × 10− 4

18. तार के  पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_8rEh6dYMPHhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xpEOO5oLp5U0


A. इसकी लम्बाई को चार गुना बढ़ाने के  लिए आवश्यक

प्रतिबल के

B. इकाई विकृ ति उत्पन्न करने के  लिए आवश्यक

प्रतिबल के

C. इसमें उत्पन्न विकृ ति के

D. इसमें उत्पन्न आधी विकृ ति के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xpEOO5oLp5U0


19.  सेमी व्यास वाली एक रस्सी पर यदि तनाव को 

तक बढ़ा दिया जायें, तब यह टूटी जाती है। ऐसी ही एक

दूसरी रस्सी , जिसका व्यास  सेमी हो पर अधिकतम

कितना तनाव लगाना पड़ेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 500N

2

2000N

1000N

500N

250N

https://dl.doubtnut.com/l/_uEwmIZkP8csk


वीडियो उत्तर देखें

20. अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल  वाला स्टील

का तार अधिकतम विकृ ति  सहन कर सकता है ,

स्टील का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

 है । ताव से

अधिकतम द्रव्यमान लटकाया जा सकता है (

 लेने पर )

A. 

B. 

C. 

3 × 10− 6m2

10− 3

2 × 1011 न ् य ू ट न / म ी2

g = 10 म ी / स े2

40kg

60kg

80kg

https://dl.doubtnut.com/l/_uEwmIZkP8csk
https://dl.doubtnut.com/l/_JuTOvjiSNAXf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100kg

21.  मिलीमीटर व्यास वाले पीतल के  तार की लम्बाई में

 की वृद्धि करने के  लिए आवश्यक बल है (पीतल के

लिए यंग प्रत्यास्थता गुणांक )

A. लगभग 

B. लगभग 

0.6

0.2 %

= 0.9 × 1011N /m2

17N

34N

https://dl.doubtnut.com/l/_JuTOvjiSNAXf
https://dl.doubtnut.com/l/_AZeU6CiUln94


C. लगभग 

D. लगभग 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51N

68N

22. असत्य कथन का चयन कीजिये

A. यंग गुणांक तथा दृंढ़ता गुणांक के वल ठोसों से

संबंधित है

https://dl.doubtnut.com/l/_AZeU6CiUln94
https://dl.doubtnut.com/l/_LmwpcsCx9uYY


B. आयतन प्रत्यास्था गुणांक ठोस , द्रव तथा गैस से

संबंधित है

C. धातुओ की तुलना में मिश्र धातुओ के  यंग गुणांक का

मान अधिक होता है

D. इलास्टोमर की तुलना में धातुओ के  यंग गुणांक का

मान अधिक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LmwpcsCx9uYY


23.  मीटर लम्बे एवं 1.2  अनुप्रस्थ काट वाले ताँबे

के  तार को  के  बल से खींचा जाता है । यदि

ताँबे का यंग गुणांक  हो तो तार की

लम्बाई में वृद्धि होगी

A.  मिलीमीटर

B.  सेमी

C.  मिलीमीटर

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.0 cm2

4.8 × 103N

1.2 × 1011N /m2

1.33

1.33

2.66

2.66

https://dl.doubtnut.com/l/_NhDKE9YcrpKf


वीडियो उत्तर देखें

24. एक ही पदार्थ से बने दो तारो की लम्बाईयाँ समान है ,

जबकि दूसरे तार का व्यास पहले तार के  व्यास से दो गुना है

। दोंनो तारो पर समान भार आरोपित करने पर उनकी

लम्बाई में वृद्धियो का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 1

2: 1

1: 2

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NhDKE9YcrpKf
https://dl.doubtnut.com/l/_YBdJtUzEGtlZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. यंग के  एक प्रयोग में यदि तार की लम्बाई तथा त्रिज्या

दोंनो दो गुनी कर दी जाये तो  का मान हो जायेगा

A.  गुना

B. गुना

C. अपरिवर्तित रहता है

D. आधा

Y

2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_YBdJtUzEGtlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mR3sNfos2rG0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी तार को बल  द्वारा  मीटर तक खींचा जाता

है समान पदार्थ के  अन्य तार , जिसका व्यास तथा लम्बाई

पहले वाले की दो गुनी है , को समान बल लगाकर खींचने पर

इसकी लम्बाई में वृद्धि होगी

A. 

B. 

C. 

F 0.01

0.005m

0.01m

0.02m

https://dl.doubtnut.com/l/_mR3sNfos2rG0
https://dl.doubtnut.com/l/_n9DKnCVvc814


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.002m

27.  का एक प्रतिबल लगाने पर एक

पूर्णतः प्रत्यास्थ तार की लम्बाई दो गुनी हो जाती है। इसका

यंग प्रत्यास्थता गुणांक होगा

A. 

B. 

20 × 108N /m2

40 × 108N /m2

20 × 108N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_n9DKnCVvc814
https://dl.doubtnut.com/l/_shEbOlcEwMLn


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10 × 108N /m2

5 × 108N /m2

28. निम्नलिखित में सत्य कथन है

A. अपरूपण प्रतिबल में आयतन परिवर्तित होता है

B. प्रतिबल में आयतन परिवर्तित नहीं होता है

C. अपरूपण प्रतिबल में आकृ ति परिवर्तित नहीं होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_shEbOlcEwMLn
https://dl.doubtnut.com/l/_sTMxq1LQXCff


D. हाइड्रो लिक प्रतिबल में आयतन परिवर्तन नहीं होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में से कौन सा पदार्थ अत्यधिक प्रत्यास्थ है

A. स्पंज

B. स्टील

C. रबर

D. तांबा

https://dl.doubtnut.com/l/_sTMxq1LQXCff
https://dl.doubtnut.com/l/_jskYCeAkZ8D6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30.  मिलीमीटर व्यास का तार  के  तनाव पर टूट

जाता है। समान पदार्थ लेकिन  मिलीमीटर व्यास का अन्य

तार कितने तनाव पर टूटेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1 1000N

2

500N

1000N

10000N

4000N

https://dl.doubtnut.com/l/_jskYCeAkZ8D6
https://dl.doubtnut.com/l/_BJAdjfMrhinG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. पूर्ण दृंढ वस्तु के  पदार्थ का यंग मापांक होता है

A. शून्य

B. अनन्त

C. 

D. 

Answer: B

1 × 1010N /m2

10 × 1010N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_BJAdjfMrhinG
https://dl.doubtnut.com/l/_M09TOgKyYemz


वीडियो उत्तर देखें

32. एक तार की अनुदैधर्य विकृ ति  तथा पाँइसन

अनुपात  है , तो पार्श्विक विकृ ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

0.03

0.5

0.003

0.0075

0.015

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_M09TOgKyYemz
https://dl.doubtnut.com/l/_eE7VjNAmMRXs


वीडियो उत्तर देखें

33. एक स्थिर आधार से  लम्बाई का तार लटकाया गया है

। इसके  मुक्त सिरे पर द्रव्यमान  तथा  लगाये जाते है

तब लम्बाई में परिवर्तन क्रमशः  तथा  हो जाता है अतः 

 बराबर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

L

M1 M2

L1 L2

L

L1 + L2

2

√L1L2

L1M2 + L2M1

M1 + M2

L1M2 − L2M1

M1 − M2

https://dl.doubtnut.com/l/_eE7VjNAmMRXs
https://dl.doubtnut.com/l/_oxQMUtAji5Tz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. जब तनाव  है , तब एक प्रत्यास्थ डोरी की लम्बाई 

मीटर है तथा जब तनाव  है तब लम्बाई  मीटर है जब

तनाव  है, तब डोरी की लम्बाई होगी (मीटर में )

A. 

B. 

C. 

D. 

4N a

5N b

9N

a − b

5b − 4a

2b − a
1

4

4a − 3b

https://dl.doubtnut.com/l/_oxQMUtAji5Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_9hcbnIaLHIJT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रतिबल व विकृ ति का अनुपात तुल्य है

A. प्रत्यास्थता गुणांक के

B. पाइसन निष्पति के

C. रेनाल्ड संख्या के

D. फु ण्ड संख्या के

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_9hcbnIaLHIJT
https://dl.doubtnut.com/l/_V99T7k5vmT7q


वीडियो उत्तर देखें

36. किसी तार की लम्बाई में  भार लटकाने पर  मि .मी.

की वृद्धि होती है यदि उस तार को एक घिरनी के  ऊपर से

निकालकर प्रत्येक सिरों पर  भार लटकाया जाए तब तार

में वृद्धि (मिमी में) होगी

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

W 1

W

2

1/2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_V99T7k5vmT7q
https://dl.doubtnut.com/l/_n0Lj38ALO8vO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. एक धागे पर , जिसकी त्रिज्या  है , भार  आरोपित

करने पर इसकी लम्बाई में  मिली मीटर की वृद्धि होती है।

अब यदि भार को  एवं त्रिज्या को  कर दिया जाये

तथा अन्य राशियाँ नियत रहें तो लम्बाई में वृद्धि होगी

A.  मिली मीटर

B.  मिली मीटर

C.  मिली मीटर

r W

1

4W 2r

4

16

1

https://dl.doubtnut.com/l/_n0Lj38ALO8vO
https://dl.doubtnut.com/l/_PIbHTZI1oP3f


D.  मिली मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.25

38. हुक के  नियमानुसार बल निम्न के  अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

x

1

x2

x

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_PIbHTZI1oP3f
https://dl.doubtnut.com/l/_fF9Bl25ySq6p


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39.  त्रिज्या व  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल वाली एक

स्टील की वलय को  त्रिज्या की लकड़ी की एक डिस्क

 में फिट किया गया है। यदि यंग गुणांक  है, तो

वह बल जिससे इस स्टील की विलय में प्रसार होगा , है

A. 

B. 

C. 

r A

R

(R > r) E

AE
R

r

AE( )
R − r

r

( )
E

A

R − r

A

https://dl.doubtnut.com/l/_fF9Bl25ySq6p
https://dl.doubtnut.com/l/_b9qH0Q3SDjEr


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Er

AR

40. निम्नलिखित पदार्थो में से कौन सा अधिकतम प्रत्यास्थ

होता है

A. रबर

B. काँच

C. स्टील

https://dl.doubtnut.com/l/_b9qH0Q3SDjEr
https://dl.doubtnut.com/l/_18l3wxQTqlxp


D. तांबा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. तार का यंग गुणांक निर्भर करता है

A. तार की लम्बाई पर

B. तार के  व्यास पर

C. तार के  पदार्थ पर

D. तार से लटके  द्रव्यमान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_18l3wxQTqlxp
https://dl.doubtnut.com/l/_G6XWHIGSdRyy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी तार के  लिए त्रोटन प्रतिबल निर्भर करता है

A. तार की लम्बाई पर

B. तार की त्रिज्या पर

C. तार के  पदार्थ पर

D. तार के  अनुप्रस्थ काट की आकृ ति पर

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_G6XWHIGSdRyy
https://dl.doubtnut.com/l/_azE4CMbo0Xys


वीडियो उत्तर देखें

43. स्टील के  लिए त्रोटन बिन्दु पर यंग प्रत्यास्थता गुणांक

तथा विकृ ति क्रमशः  तथा  है । अतः

स्टील के  लिए त्रोटन बिं दु  पर प्रतिबल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

2 × 1011Nm− 2 0.15

1.33 × 1011Nm− 2

1.33 × 1012Nm− 2

7.5 × 1013Nm− 2

3 × 1010Nm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_azE4CMbo0Xys
https://dl.doubtnut.com/l/_O0jjwMWvyDmT


वीडियो उत्तर देखें

44. प्रत्यास्थ उत्तर प्रभाव किसके  लिए अधिकतम होता है

A. काँच

B. क्वार्ट् ज

C. रबर

D. धातु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O0jjwMWvyDmT
https://dl.doubtnut.com/l/_TJgbGgymec9n


45. लोहे के  परमाणुओं के  बीच की माध्य दूरी 

मीटर है एवं लोहे के  लिए अंतरपरमाण्विक नियतांक

 है। लोहे के  लिए यंग प्रत्यास्थता गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 10

7N /m

2.33 × 105N /m2

23.3 × 1010N /m2

233 × 1010N /m2

2.33 × 1010N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_TJgbGgymec9n
https://dl.doubtnut.com/l/_IOHZFX2JlM3D


46. एक तार जिसकी लम्बाई  तथा त्रिज्या  है ,एक सिरे

पर द्रढ़ता से बँधा है। तार के  दू सरे सिरे को बल F खींचने पर

तार की लम्बाई में वृद्धि  होती है। इसी पदार्थ के  एक दूसरे

तार को , जिसकी लम्बाई 2L तथा त्रिज्या 2r है बल 2F से

खींचने पर इसकी लम्बाई में वृद्धि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

L r

l

l

2l

l

2

l

4

https://dl.doubtnut.com/l/_IOHZFX2JlM3D
https://dl.doubtnut.com/l/_yXpCtillIHQF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. एक तख्ते को जिसका यंग प्रत्यास्थता गुणांक Y है ,

चिकने क्षैतिज तल पर एक नियत क्षैतिज बल F द्वारा चलाया

जाता है। तख्ते का अनुप्रस्थ परिच्छेद A है तख्ते पर बल की

दिशा में संपीडन विकृ ति है

A. 

B. 

C. 

F /AY

2F /AY

(F /AY )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yXpCtillIHQF
https://dl.doubtnut.com/l/_urarxLIrK4xd


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3F /AY

48.  मीटर लम्बा तार  ताँबे से बनाया गया है। कोई

बल F इस प्रकार लगाया जाता है, इसकी लम्बाई 2

मिलीमीटर बढ़ जाये  मीटर का एक अन्य तार समान

आयतन के  ताँबे से बना है। यदि इस पर F बल आरोपित

किया जाए तो तार लम्बाई में वृद्धि होगी :

A.  सेमी

2 10cm3

8

0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_urarxLIrK4xd
https://dl.doubtnut.com/l/_Xj96J3D1vZkY


B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.6

2.4

3.2

49. रबर को डोरी से बनी एक गुलेल की अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल  है एवं रबर की डोरी की लम्बाई 

सेमी है ।  ग्राम के  एक कं कड़ को फें कने के  लिए इसे 

25मिलीमीटर2
10

5 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Xj96J3D1vZkY
https://dl.doubtnut.com/l/_FRjC5EaF4FvB


सेमी तक खींचा जाता है ,फिर छोड़ दिया जाता है । प्रक्षेपित

कं कड़ का वेग है। ( )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Yरबर = 5 × 108N /m2

20ms− 1

100ms− 1

250ms− 1

200ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FRjC5EaF4FvB


50. एक तार ,जिसमे अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है,

में किसी भार से लम्बाई में  वृद्धि होती है। समान

पदार्थ से बने व समान लम्बाई के  परन्तु  अनुप्रस्थ

काट वाले तार में समान भार के  कारण लम्बाई में वृद्धि होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4mm2

0.1mm

8mm2

0.05mm

0.10mm

0.15mm

0.20mm

https://dl.doubtnut.com/l/_1UFRVNK5Im44


वीडियो उत्तर देखें

51. प्रत्यास्थता के  हुक के  नियम के  अनुसार यदि प्रतिबल को

बढ़ा दिया जाये तो प्रतिबल व वकृ ति का अनुपात

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. शून्य हो जाता है

D. नियत रहता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1UFRVNK5Im44
https://dl.doubtnut.com/l/_4lNSGf8Me86G


52. L लम्बाई तथा A परिच्छेद क्षेत्रफल वाली एक धातु की

छड़ की दृंढ आधारों के  बीच कस दिया जाता है । इसके

पदार्थ का यंग प्रत्यास्थत गुणांक तथा रेखीय प्रसार गुणांक 

है । यदि छड़ का ताप  बढ़ा दे तो आधारों पर छड़

द्वारा आरोपित बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

α

Δt∘C

YALΔt

Y AαΔt

Y LαΔt

A

Y αALΔt

https://dl.doubtnut.com/l/_4lNSGf8Me86G
https://dl.doubtnut.com/l/_CLORSW7DQJss


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. एक रबर का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

 एवं अनुप्रस्थ क्षेत्रफल 

 है। यदि उस पर  डाइन का बल लगाया

जाता है , तो उसकी लम्बाई प्रारम्भिक लम्बाई L से कितना

गुनी हो जाती है

A. 

B. 

104 न ् य ू ट न / म ी2

2सेमी2
2 × 105

3L

4L

https://dl.doubtnut.com/l/_CLORSW7DQJss
https://dl.doubtnut.com/l/_GYHpbmIMvcew


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2L

54. एक धातु का यंग गुणांक  तथा

इसका त्रोटन प्रतिबल  है । अनुदैधर्य

विकृ ति स्थिति में प्रतिघन मीटर संचित अधिकतम ऊर्जा

लगभग होगी

2 × 1012D/cm2

11000kg/cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_GYHpbmIMvcew
https://dl.doubtnut.com/l/_dah6ivylU5NL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58.28 × 105J

30.25 × 105J

37.15 × 105J

15.15 × 105J

55. एक धात्विक छड़ की लम्बाई  तथा अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल A है और यंग गुणांक Y के  पदार्थ से निर्मित है । यदि

l

https://dl.doubtnut.com/l/_dah6ivylU5NL
https://dl.doubtnut.com/l/_mZgTUBCxNLvo


छड़ की लम्बाई में y की वृद्धि की जाती है तब किया गया

कार्य समानुपाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y

1

y

y2

1

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_mZgTUBCxNLvo


56. एक प्रत्यास्थ तार के  लिए प्रति एकांक आयतन में संपन्न

कार्य है अथवा तने हुए तार में प्रत्यास्थ ऊर्जा है

A. (प्रतिबल  विकृ ति )

B.  (प्रतिबल  विकृ ति )

C.  (प्रतिबल  विकृ ति )

D. प्रतिबल  विकृ ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

×

1

2
×

2 ×

/

https://dl.doubtnut.com/l/_YEWKVsEiLFm2
https://dl.doubtnut.com/l/_2ztEL5U9RRqm


57. यदि एक तार पर  भार लटकाने से लम्बाई में वृद्धि 

हो जाती है तो सम्पन्न कार्य की गणना करो

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mg l

Mgl

Mgl/2

2Mgl

https://dl.doubtnut.com/l/_2ztEL5U9RRqm


58. एक स्टील तार प्रत्यास्थ सीमा तक पहुँ चने से पहले

अधिकतम लोड W वहन करता है । उसी स्टील से बना तार

प्रत्यास्थ सीमा तक पहुँ चने से पहले कितना लोड वहन करेगा

, यदि तार की त्रिज्या आधी कर दी जाए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

W

W /2

W /4

4W

https://dl.doubtnut.com/l/_t3EdUyxEQyr5


वीडियो उत्तर देखें

59. एक तार जिसकी प्रारंभिक लम्बाई L तथा त्रिज्या r है ,

को लम्बाई  तक खींचा गया है । समान पदार्थ लेकिन

प्रारम्भिक लम्बाई 2L तथा त्रिज्या 2r वाले अन्य तार को

लम्बाई 2  तक खींचा गया है । प्रथम तथा द्वितीय तार में प्रति

इकाई आयतन संग्रहित तन्य ऊर्जा का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

l

l

1: 4

1: 2

2: 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_t3EdUyxEQyr5
https://dl.doubtnut.com/l/_gug7urROk58l


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. खींचे हुए तार में प्रति इकाई आयतन संचित प्रत्यास्थ

ऊर्जा है

A. 

^

B. (प्रतिबल ) 

1

2

( य ं ग ग ु ण ा ं क ) × ( व ि क ृ त ि )

(2)

1

2
( व ि क ृ त ि )2

https://dl.doubtnut.com/l/_gug7urROk58l
https://dl.doubtnut.com/l/_KG7lY27MZT4T


C. 

D. (यंग गुणांक) (प्रतिबल)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

( प ् र त ि ब ल )

व ि क ृ त ि
1

2

61. जब एक प्रत्यास्थ पदार्थ , जिसका यंग प्रत्यास्थ गुणांक Y

है , को प्रतिबल S से ताना है , तो उसके  प्रति एकांक आयतन

में प्रत्यास्थ ऊर्जा होगी

A. 
2Y

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_KG7lY27MZT4T
https://dl.doubtnut.com/l/_5oSOyoFjO1uy


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S2

2Y

S

2Y

S2

Y

62. तार A एवं B समान पदार्थ से बने हैं । A का व्यास B से

दोगुना एवं लम्बाई तीन गुनी है । यदि दोंनो तारो को समान

बल से खींचा जाये तो प्रत्यास्थ सीमा के  अंदर तार A एवं B में

संचित ऊर्जा का अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_5oSOyoFjO1uy
https://dl.doubtnut.com/l/_XjWHF1ElT45G


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

3: 4

3: 2

6: 1

63. ऊर्ध्वाधर रूप से लटके  किसी तार के  एक सिरे 200N

को के  भार से खींचा जाता है । यह भार तार को 1 मिलीमीटर

तक खींचता है । तार में संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_XjWHF1ElT45G
https://dl.doubtnut.com/l/_f1dQIgrGSTJa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.1J

0.2J

10J

20

64. एक तार के  अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल A तथा लम्बाई L

है तथा वह Y यंग गुणांक वाले पदार्थ से बना है । इसे x

https://dl.doubtnut.com/l/_f1dQIgrGSTJa
https://dl.doubtnut.com/l/_wbwFt3ZLghaB


परिमाण से खींचा जाता है , तो सम्पादित कार्य ( या संचित

ऊर्जा ) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y xA

2L

Y x2A

L

Y x2A

2L

2Y x2A

L

https://dl.doubtnut.com/l/_wbwFt3ZLghaB


65. यदि किसी तार के  पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक Y

है। यदि इसे F बल से खींचने पर इसकी लम्बाई में वृद्धि X

होती है तब तार में संचित स्थितिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fx
1

2

Y x
1

2

Fx21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yx5xlcu95bFL


66. निम्नलिखित में से प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा घनत्व के  लिए

सही सम्बन्ध है

A. ऊर्जा घनत्व  विकृ ति  प्रतिबल

B. ऊर्जा घनत्व  आयतन

C. ऊर्जा घनत्व  विकृ ति  आयतन

D. ऊर्जा घनत्व  प्रतिबल  आयतन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= ×
1

2
×

= (विकृति)2
×

= ×

= ×

https://dl.doubtnut.com/l/_WJ15TSoyP6jz
https://dl.doubtnut.com/l/_HxRexDXX6dnu


67. तनी हुई रबर में होती है

A. बढ़ी हुई गतिज ऊर्जा

B. बढ़ी हुई स्थितिज ऊर्जा

C. घटी हुई गतिज ऊर्जा

D. घटी हुई स्थितिज ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HxRexDXX6dnu


68. 1  अनुप्रस्थ काट वाले तार की लम्बाई में 

की वृद्धि करने के  लिए इकाई आयतन पर किया गया कार्य

होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mm2 1 %

[Y = 9 × 1011N /m2]

9 × 1011J

4.5 × 107J

9 × 107J

4.5 × 1011J

https://dl.doubtnut.com/l/_3pvBcK5nmgt6


वीडियो उत्तर देखें

69. y प्रत्यास्थता गुणांक वाले एक तार में x रेखीय विकृ ति

पैदा की जाती है , तो इस तार के  पदार्थ के  एकांक आयतन में

संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

yx2

2yx2

y2x
1

2

yx21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3pvBcK5nmgt6
https://dl.doubtnut.com/l/_9nk5BZNDAJO3


वीडियो उत्तर देखें

70. यंग गुणांक Y वाले एक तार में संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा है

A. 

B. प्रतिबल  विकृ ति  आयतन

C. 

D.  प्रतिबल  विकृ ति  आयतन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y ×
व ि क ृ त ि2

आ य त न

× ×

प ् र त ि ब ल2 × आ य त न
2Y

Y ×
1

2
× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_9nk5BZNDAJO3
https://dl.doubtnut.com/l/_nvmYH0Uvd9ot


71. यदि स्प्रिंग को खींचने पर उसकी लम्बाई में वृद्धि x हो

तब उसमें संचित ऊर्जा होगी ( यदि T स्प्रिंग में तनाव तथा k

स्प्रिंग नियतांक है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T 2

2x

T 2

2k

2x

T 2

2T 2

k

https://dl.doubtnut.com/l/_XGD6V2pfezIH


72. एक समान अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल  वाले

 मीटर लम्बे तार पर जब बल लगाया जाता है , तो उसकी

लम्बाई में  मिमी की वृद्धि होती है । तार में संचित ऊर्जा

होगी [ ]

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 6मी2

4

1

Y = 2 × 1011न्यू/मी2

6250

0.177

0.075

0.150

https://dl.doubtnut.com/l/_W28G7jiDaopd


73. किसी गैस की समतापीय प्रत्यास्थ तुल्य होती है

A. घनत्व के

B. आयतन के

C. दाब के

D. विशिष्ट ऊष्मा के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W28G7jiDaopd
https://dl.doubtnut.com/l/_h9VA5yhrNalL
https://dl.doubtnut.com/l/_KRAbf7LwyANO


74. यदि एल्युमिनियम के  एक ब्लॉक का आयतन 

घटता है तब इसके  पृष्ठ पर दाब (प्रतिबल) में वृद्धि है ।

[एल्युमिनियम का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक

]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 %

= 7.5 × 1010N /m2

7.5 × 1010Nm− 2

7.5 × 108Nm− 2

7.5 × 106Nm− 2

7.5 × 104Nm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KRAbf7LwyANO


75. किसी महासागर की गहराई लगभग  है । जल

की संपीड्यता  है तथा इसका

घनत्व  है । तो महासागर की तली पर जल का

संपीडन अंश क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2700m

45.4 × 10− 11Pa− 1

103kg/m3

1.0 × 10− 2

1.2 × 10− 2

1.4 × 10− 2

0.8 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KRAbf7LwyANO
https://dl.doubtnut.com/l/_glI8ja1qVhI0


वीडियो उत्तर देखें

76. वह प्रत्यास्थता गुणांक जो के वल तरल में उपयुक्त होता है

,है

A. यंग गुणांक

B. अपरूपण गुणांक

C. दृंढ़ता गुणांक

D. आयतन प्रत्यास्थ गुणांक

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_glI8ja1qVhI0
https://dl.doubtnut.com/l/_Vdty0opsAZlm


वीडियो उत्तर देखें

77. इनमे से असत्य कथन चुनिए

A. ठोसों का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक द्र्वो से बहुत

अधिक होता है

B. गैसे बहुत कम संपीड्य होती है

C. ठोसों की असम्पीडयता का कारण उनके  पड़ोसी

परमाणुओ के  मध्य दृंढ बंध का होना है

D. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक का व्युत्क्रम सम्पीडयता

कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Vdty0opsAZlm
https://dl.doubtnut.com/l/_9LTLLCecUrem


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. रबर की एक गेंद की समुद्र तल वह गहराई जहाँ पर

उसके  आयतन में  की कमी व्यक्त होती है , होगी :-

दिया है जल का घनत्व  ,

आयतन प्रत्यास्थता गुणांक ,

गुरुत्वीय त्वरण 

A. 

B. 

0.1 %

= 1000  किग्रा/मीटर3

= 9 × 108Nm− 2

= 10 से2मी
/

9m

18m

https://dl.doubtnut.com/l/_9LTLLCecUrem
https://dl.doubtnut.com/l/_O0uqYwYsN1l8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

180m

90m

79. यदि एक विषम दैशिक ठोस की तीन पारस्परिक लंबवत

दिशाओ के  रेखीय प्रसार गुणांक ,  और  हैं। तब

ठोस आयतन प्रसार गुणांक होगा

A. 

αx αy αz

(αxαyαz)
1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_O0uqYwYsN1l8
https://dl.doubtnut.com/l/_RZjzig6pZUCw


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

αx + αy + αz

(α2
x + α2

y + α2
z)

1 / 2

(√αx + √αy + √αz)
2

80. समकक्ष विकृ ति के  लिए जलीय प्रतिबल का अनुपात

कहलाता है

A. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक

https://dl.doubtnut.com/l/_RZjzig6pZUCw
https://dl.doubtnut.com/l/_HrwdAtdjDvuR


B. दृंढ़ता गुणांक

C. संपीड्यता

D. यंग प्रत्यास्थता गुणांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. दाब में  की वृद्धि होने पर जल के  निश्चित

आयतन में पहले से  प्रतिशत की कमी हो जाती

है। जल में ध्वनि (संपीडित तरंग ) की गति होगी

100kPa

5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_HrwdAtdjDvuR
https://dl.doubtnut.com/l/_8on5rWvTmsG3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1000m/s

1200m/s

1400m/s

1700m/s

82. एक गोलाकार गेंद पर जब  वायुमण्डलीय दाब

लगाया जाता है तो उसका आयतन  सिकु ड़ जाता

100

0.01 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8on5rWvTmsG3
https://dl.doubtnut.com/l/_jxlRgGyuEfIZ


है। गेंद के  पदार्थ का आयतन प्रत्यास्थ गुणांक dyne/  में

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cm2

10 × 1012

100 × 1012

1.01 × 1011

20 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_jxlRgGyuEfIZ


83.  पर रखे हुए एक घन पर एक दाब  लगाया जाता

है जिससे वह सभी तरफ से बराबर संपीड़ित होता है। घन के

पदार्थ का आयतन प्रत्यास्थ गुणांक  एवं रेखीये प्रसार

गुणांक  है । यदि घन गर्म करके  मूल आकार में लाना हो तो

उसके  तापमान को कितना बढ़ाना पड़ेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

0∘C P

K

α

3PKα

P

3αK

P

αK

3α

PK

https://dl.doubtnut.com/l/_sUoCA4wq0cz0


वीडियो उत्तर देखें

84. हिन्द महासागर की औसत गहराई ,लगभग  है

। अतः जल का प्रतिशत संपीडन ,  सागर की तली पर

होगा (दिया है जल का आयतन प्रत्यास्था गुणांक

 तथा )

A. 

B. 

C. 

D. 

3000m

ΔV

V

= 2.2 × 109Nm− 2 g = 10ms− 2

0.82 %

0.91 %

1.36 %

1.24 %

https://dl.doubtnut.com/l/_sUoCA4wq0cz0
https://dl.doubtnut.com/l/_FfWF8DFkFTOI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. किसी एकसमान घन पर आयतन प्रतिबल आरोपित

करने पर इसकी प्रत्येक भुजा  घट जाती है । तब

आयतन विकृ ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1 %

1 %

6 %

2 %

3 %

https://dl.doubtnut.com/l/_FfWF8DFkFTOI
https://dl.doubtnut.com/l/_jIYE1SZfIa87


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

86. जल की संपीड्यता  है । इसके

आयतन में कितना परिवर्तन होगा , यदि एक लीटर पर दाब

आरोपित किया जाये

A. 

B. 

C. 

D. 

6 × 10− 10N − 1m2

4 × 107Nm− 2

2.4

10

24

15

https://dl.doubtnut.com/l/_jIYE1SZfIa87
https://dl.doubtnut.com/l/_R6DmdFgOQ4Bw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. किसी गैस का वायुमण्डलीय दाब पर समतापीये आयतन

प्रत्यास्थता गुणांक है

A.  के   मिली मीटर लम्बाई के  तुल्य

B.  के   मिली मीटर लम्बाई के  तुल्य

C. 

D. 

Hg 1

Hg 13.6

1.013 × 105N /m2

2.026 × 105N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_R6DmdFgOQ4Bw
https://dl.doubtnut.com/l/_KCCZmzsHnaKX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. किसी गैस के  समतापीय प्रत्यास्थता गुणांक  तथा

रुद्धोष्म प्रत्यास्थता गुणांक  में सम्बन्ध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Eθ

Eϕ

(γ = Cp /Cv)

Eθ = γEϕ

Eϕ = γEθ

Eθ = γ /Eϕ

Eθ = γ2Eϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_KCCZmzsHnaKX
https://dl.doubtnut.com/l/_alsqyAKdFRls


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. नियत तापक्रम पर आदर्श गैस के  आयतन मापांक का

मान होता है

A. अपने आयतन  के  बराबर

B.  के  बराबर

C. दाब  के  बराबर

D. निर्धारित नहीं किया जा सकता

V

P /2

P

https://dl.doubtnut.com/l/_alsqyAKdFRls
https://dl.doubtnut.com/l/_Q26PIf0jPMyr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90. किसी असंपीड्य द्रव के  लिए आयतन मापांक का मान

होता है

A. शून्य

B. इकाई

C. अनन्त

D. शून्य एवं एक के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_Q26PIf0jPMyr
https://dl.doubtnut.com/l/_K85FwIKNZpg4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी गोलीय पिंड का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक  है ।

इस पर एकसमान दाब  लगाया जाता है । तो इसकी

त्रिज्या में भिन्नात्मक कमी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

B

P

p

B

B

3p

3p

B

p

3B

https://dl.doubtnut.com/l/_K85FwIKNZpg4
https://dl.doubtnut.com/l/_6yqBXClqgPfC


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. किसी मुलायम पदार्थ द्वारा बने हुए r त्रिज्या का एक ठोस

गोला जिसका आयतन प्रत्यास्थता गुणांक K है, एक

बेलनाकार बर्तन में किसी द्रव गिरा हुआ है । a क्षेत्रफल का

एक द्रव्यमानविहीन पिस्टन बेलनाकार बर्तन के  संपूर्ण

अनुप्रस्थकाट को ढ़कते हुए द्रव के  सतह पर तैरता है । द्रव के

संपीडन हेतु जब पिस्टन के  सतह पर एक द्रव्यमान m रखा

जाता है , तो गोले की त्रिज्या में होने वाला आंशिक परिवर्तन

 , होगा)
dr

r

https://dl.doubtnut.com/l/_6yqBXClqgPfC
https://dl.doubtnut.com/l/_hVmrUf5D1EtD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ka

3mg

mg

3Ka

mg

Ka

Ka

mg

93. किसी पदार्थ का पॉइसन अनुपात  है । यदि इसकी

एक समान छड़ में अनुदैधर्य विकृ ति  है, तो

आयतन में प्रतिशत परिवर्तन है

0.50

2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hVmrUf5D1EtD
https://dl.doubtnut.com/l/_fJpzbeM2LJ1H


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.6

0.4

0.2

94. किसी तार को खींचे जाने पर इसकी लम्बाई में वृद्धि के

कारण आयतन में कोई परिवर्तन नहीं होता है । तार के  पदार्थ

का पॉइसन अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_fJpzbeM2LJ1H
https://dl.doubtnut.com/l/_8Jeg33c8p3g0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+0.50

−0.50

0.25

−0.25

95. किसी धातु के  लिए कौन सा कथन सत्य है

A. Y < η

https://dl.doubtnut.com/l/_8Jeg33c8p3g0
https://dl.doubtnut.com/l/_M0qGdGyTU67d


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y = η

Y > η

Y < 1/η

96. अधिकांश पदार्थो के  लिए यंग गुणांक , द्रढता गुणांक का

n गुना होता है , जहाँ n है

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_M0qGdGyTU67d
https://dl.doubtnut.com/l/_dURkkDtdxmV9


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

5

97. एक प्रत्यास्थ पदार्थ के  लिये  तथा  के  बीच

सम्बन्ध है

A. 

γ, η K

= +
1

η

1

3γ

1

9K

https://dl.doubtnut.com/l/_dURkkDtdxmV9
https://dl.doubtnut.com/l/_hEUWiklZjdiC


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= +
1

K

1

3γ

1

9η

= +
1

γ

1

3K

1

9η

= +
1

γ

1

3η

1

9K

98. अपरूपण विकृ ति के  कारण परिवर्तन होता है

A. लम्बाई में

B. चौड़ाई में

https://dl.doubtnut.com/l/_hEUWiklZjdiC
https://dl.doubtnut.com/l/_c7iUcPckrf3z


C. आकृ ति में

D. आयतन में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

99. पॉइसन निष्पत्ति का मान किसके  मध्य रहता है

A.  से 

B.  से 

C.  से 

−1
1

2

−
3

4
−

1

2

−
1

2
1

https://dl.doubtnut.com/l/_c7iUcPckrf3z
https://dl.doubtnut.com/l/_zXxFSEFpASKr


D.  से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 2

100. यदि किसी पदार्थ का यंग मापांक , उसके  द्रढता मापांक

के  मान से तीन गुना हो ,तो पदार्थ का आयतन प्रत्यास्थता

गुणांक का मान होगा

A. शून्य

B. अनन्त

https://dl.doubtnut.com/l/_zXxFSEFpASKr
https://dl.doubtnut.com/l/_rcWgYpMjUBWt


C.  न्यूटन/मी

D.  न्यूटन/मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 1010 2

3.0 × 1010 2

101. किसी द्रव के  लिए दृढ़ता गुणांक है

A. अशून्य नियत

B. अनन्त

C. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_rcWgYpMjUBWt
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7AxPvMHurA5


D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

102. किसी दिए गए पदार्थ के  लिए, यंग गुणांक, दृढ़ता

गुणांक से  गुना है , तो पॉइसन अनुपात है

A. 

B. 

C. 

2.4

2.4

1.2

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7AxPvMHurA5
https://dl.doubtnut.com/l/_q2Ukt5GA4wL5


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2

103. धातु के  लिए पॉइसन अनुपात का न्यूनतम तथा

अधिकतम मान निम्न के  बीच रहता है

A.  से 

B.  से 

C.  से 

−∞ +∞

0 1

−∞ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q2Ukt5GA4wL5
https://dl.doubtnut.com/l/_vCcFWypZzKVD


D.  से 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0 0.5

104. सही सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Y < σ

Y > σ

Y = σ

σ = + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vCcFWypZzKVD
https://dl.doubtnut.com/l/_oBT91gdhuNcO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105. एक घन का नीचे का फलक स्थिर है एवं ऊपरी सतह

पर  कोण पर बल लगाया जाता है , तो उसमें किस

प्रकार का परिवर्तन हो सकता है

A. आकृ ति

B. आकार

C. कोई नहीं

D. आकार एवं आकृ ति

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oBT91gdhuNcO
https://dl.doubtnut.com/l/_uf45Cam9WbR4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106. गलत कथन है

A. आणविक परतो को सम्पीडित अथवा विस्तार करने

की तुलना में इन्हे एक-दूसरे पर सरकाना अधिक

आसान होता है

B. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक का व्युत्क्रम संपीड्यता

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_uf45Cam9WbR4
https://dl.doubtnut.com/l/_F4vkoEtI2zjC


Critical Thinking

C. एक छोटी छड़ की तुलना में एक लम्बी छड़ को

मरोड़ना अधिक कठिन होता है

D. समान लम्बाई और समान द्रव्यमान की एक खोखली

छड़ ठोस छड़ की तुलना में अधिक मजबूत होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4vkoEtI2zjC


1.  लम्बाई की भारहीन छड़ को छत से दो ऊर्ध्वाधर तारों

द्वारा क्षैतिज स्तिथि में लटकाया गया है। एक भार  को

चित्रानुसार भारहीन छड़ से लटकाया गया है । छड़ को

लटकने वाले स्टील के  तार के  अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 तथा पीतल के  तार के  अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल  है। समान प्रतिबल के  लिए तारो

में  


2m

W

A1 = 0.1cm2

A2 = 0.2cm2

T1 /T2 =

https://dl.doubtnut.com/l/_mb5ViF1c7BML


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/3

1/4

4/3

1/2

2. किसी तार को तोड़ने के  लिये  बल की

आवश्यकता होती है। यदि पदार्थ का घनत्व

106N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_mb5ViF1c7BML
https://dl.doubtnut.com/l/_9uaZZfoLJ3pJ


 है , तो उस तार की लम्बाई क्या होनी

चाहिए जो अपने ही भार से ही टूट जायेगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 × 103kg/m3

34m

30m

300m

3m

https://dl.doubtnut.com/l/_9uaZZfoLJ3pJ


3. दो विभिन्न पदार्थो वाली छड़ों के  रेखीय प्रसार गुणांक 

व  तथा यंग गुणांक क्रमशः  व  है, इन्हे दो दृढ स्थिर

दीवारों के  बीच कसा गया हैं । छड़ों को इस प्रकार गर्म किया

जाता हैं कि प्रत्येक के  ताप में समान वृद्धि होती हैं । छड़े

झुकती नहीं हैं। यदि  एवं छड़ों के  तापीय

प्रतिबल बराबर हैं तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

α1

α2 Y1 Y2

α1 :α2 = 2: 3

Y1 : Y2

2: 3

1: 1

3: 2

4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_5bz2uqrxGj5D


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. स्टील के  दो यंग प्रत्यास्थता गुणांक , पीतल से दो गुना होते

है। एक ही लम्बाई तथा एक ही अनुप्रस्थ काट के  दो तारों ,

(एक स्टील का तथा एक पीतल का ) को एक ही छत से

लटकाया जाता है । यदि हम चाहते है कि दोनों तारों को

निचले सिरे एक ही तल पर है तो स्टील तथा पीतल के  तारों

से लटकाये जाने वाले भारों का अनुपात होना चाहिए

A. 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5bz2uqrxGj5D
https://dl.doubtnut.com/l/_pqGf8ry4MAr0


B. 

C. `1:1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 2

5. एक धातु की छड़ ,जिसकी लम्बाई 'L' अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल 'A' यंग प्रत्यास्थता गुणांक 'Y' तथा रेखीये प्रसार

गुणांक है। , को  तक गर्म किया जाता है । गर्मं

करने पर धातु द्वारा किया गया कार्य हो सकता है

'α' ' t' ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_pqGf8ry4MAr0
https://dl.doubtnut.com/l/_n9mPDszvSUY6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

YAαLt2

2

YAα2Lt2

2

YAα2L2t2

2

YAαLT

2

6.  द्रव्यमान का कण एक बल  के  प्रभाव में है। यह बल 

 द्वारा दिया जाता है। यहाँ x

तथा  नियंताक है।

m F

F = − kx + F0

व ि स ् थ ा प न ज ब क ि k F0

https://dl.doubtnut.com/l/_n9mPDszvSUY6
https://dl.doubtnut.com/l/_xRvntnv1q3or


कण को साम्यावस्था से विस्थापित करने पर यह कम्पन

करेगा

A.  के  परितः तथा 

B.  के  परितः तथा 

C.  के  परितः तथा 

D.  के  परितः तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 ω ≠ √k/m

x = 0 ω = √k/m

x = F0 /k ω = √k/m

x = F0 /k ω ≠ √k/m

https://dl.doubtnut.com/l/_xRvntnv1q3or


7. स्प्रिंग की लम्बाई में  वृद्धि के  लिये आरोपित बल

 है। स्प्रिंग की लम्बाई में 

मी से  मीटर तक की वृद्धि में किया गया कार्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x

F = ( − 5x − 16x3)N 0.1

0.2

8.7 × 10− 2J

12.2 × 10− 2J

8.7 × 10− 1J

12.2 × 10− 1J

https://dl.doubtnut.com/l/_N5HsWlu66fST


8. एक छात्र मी. लम्बाई के  तार का यंग गुणांक ज्ञात करने

के  लिये सर्ल विधि का प्रयोग करता है। एक विशेष प्रेक्षण में

 किग्रा भार के  संगत लम्बाई में  वृद्धि को

 अनिश्चितता के  साथ मापता है। छात्र तार का

व्यास  को भी  अनिश्चितता के  साथ मापता

है। यदि  लिया जाये प्रेक्षण द्वारा यंग गुणक

प्राप्त होगा

A. 

B. 

C. 

2

1 0.8mm

±0.05mm

0.4mm ±0.01

g = 9.8मी/से2

(2.0 ± 0.3) × 1011N /m2

(2.0 ± 0.2) × 1011N /m2

(2.0 ± 0.1) × 1011N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_vey8c49mNCbK


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2.0 ± 0.05) × 1011N /m2

9. एक पलड़े में कु छ भार रख कर इसे हल्की स्प्रिंग से

लटकाया गया। जब इसे साम्यावस्था से विस्थापित किया

जाता है , तो द्रव्यमान स्प्रिंग निकाय  सैकण्ड के

आवर्तकाल के  साथ दोलन करता है। जब कु छ और भार

पलड़े में रखा जाये तो आवर्तकाल  सैकण्ड हो जाता है।

अतिरिक्त भार के  कारण स्प्रिंग से प्रसार होगा लगभग

0.6

0.7

https://dl.doubtnut.com/l/_vey8c49mNCbK
https://dl.doubtnut.com/l/_mDRRZHvZDBoS


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.38

3.5

1.75

2.45

10. चित्रनुसार स्टील तथा पीतल के  तार के  लम्बाइयों

त्रिज्याओं तथा यंग गुणाकों का अनुपात क्रमश : a,b तथा c है

तब पीतल तथा स्टील के  तार के  मध्य, लम्बाई में वृद्धि का

https://dl.doubtnut.com/l/_mDRRZHvZDBoS
https://dl.doubtnut.com/l/_YgFP6JV37MOl


अनुपात होगा 

A. 
2b2c

a

https://dl.doubtnut.com/l/_YgFP6JV37MOl


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

bc

2a2

ba2

2c

a

2b2c

11. एक  लम्बाई एवं  त्रिज्या का तार बिना किसी तनाव

के   तथा  के  बीच तना है। यदि तार का यंग प्रत्यास्थता

गुणांक Y हो तथा उसे ACB की भाँति ताना जाए, तो तार में

2L r

A B

https://dl.doubtnut.com/l/_YgFP6JV37MOl
https://dl.doubtnut.com/l/_79rlz6wgdXIm


तनाव होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

πr2Y d3

2L2

πr2Y d2

2L2

πr2Y .2L2

d2

πr2Y .2L

d

https://dl.doubtnut.com/l/_79rlz6wgdXIm


वीडियो उत्तर देखें

12. त्रिज्या R का एक लकड़ी का पहिया दो अर्द्धवृतीय भागो

से बनाया गया है (चित्र देखे) लम्बाई L और अनुप्रस्थ परिच्छेद

क्षेत्रफल S की एक धातु की पट्टी से बने एक वलय द्वारा दोनों

भागो को पकड़ कर रखा गया है L का मान  से कु छ

कम है। वलय को पहिये पर चढ़ने के  लिये, इसे गर्म किया

जाता है जिससे की इसके  तापमान में  की वृद्धि हो और

यह पहिये के  ऊपर बस चढ़ जाए। जब यह वातावरण के

तापमान तक ठं डा होता है , यह अर्द्धवृतीय भागो को एक

साथ दबाता है। यदि धातु का रै खिक प्रसार गुणांक  और

यंग प्रत्यास्थता गुणांक  है तब एक भाग दूसरे भाग पर

2πR

ΔT

α

Y

https://dl.doubtnut.com/l/_79rlz6wgdXIm
https://dl.doubtnut.com/l/_waS6OuZRNWTa


लगाया गया बल है 

A. 

B. 

C. 

D. 

2πSY αΔT

SY αΔT

πSY αΔT

2SY αΔT

https://dl.doubtnut.com/l/_waS6OuZRNWTa


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. लम्बाई  द्रव्यमान  और अनुप्रस्थ परिछेद क्षेत्रफल 

वाले एक समान बेलन को इसकी लम्बाई ऊर्ध्वाधर रखते

हुए एक द्रव्यमानविहीन कमानी द्वारा एक नियत बिन्दु से इस

प्रकार लटकाया गया है की साम्यावस्था स्थिति में इसका

आधा भाग घनत्व  के  द्रव में डू बा रहे। जब यह साम्यावस्था

में है, तब कमानी में विस्तार  है

A. 

L M A

σ

x0

Mg

k

https://dl.doubtnut.com/l/_waS6OuZRNWTa
https://dl.doubtnut.com/l/_s14zKuL6HwXO


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 − )
Mg

k

LAσ

M

(1 − )
Mg

k

LAσ

2M

(1 + )
Mg

k

LAσ

M

14. असत्य कथन चुनिए

A. रबर का यंग प्रत्यास्थाता गुणांक स्टील से अधिक

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_s14zKuL6HwXO
https://dl.doubtnut.com/l/_PIXsz4zKEsjO


B. तार के  प्रसार का निर्धारण शीर प्रत्यास्थता गुणांक से

होता है

C. इलेस्टोमर हुक नियम का पालन नहीं करता

D. प्रतिबल एक सदिश राशि है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

15. रेखीय प्रसार गुणक  वाली धातु से बनी लम्बाई

L तथा एक समान अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल A की एक छड़

को कक्ष तापमान पर रखा गया है। जब एक बाहा संदाबी बल

α/∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_PIXsz4zKEsjO
https://dl.doubtnut.com/l/_qXpoBDGlMQoK


F को इसके  प्रत्येक सिरों पर लगते है तो  की

तापमान वृद्धि होने पर, छड़ की लम्बाई में कोई परिवर्तन नहीं

पाया जाता है। इस धातु का यांग प्रत्यास्थता गुणांक, Y होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔTK

F

2AαΔT

F

Aα(ΔT − 273)

F

AαΔT

2F

AαΔT

https://dl.doubtnut.com/l/_qXpoBDGlMQoK
https://dl.doubtnut.com/l/_dJ4czte6BQzm


16. सर्ल उपकरण के  एक प्रयोग में  द्रव्यमान के  एक

भार को  लम्बाई तथा  त्रिज्या के  एक स्टील के

तार से लटकाते है। तार की लम्बाई में  की वृद्धि

होती है। अब भार को आपेक्षिक घनत्व  वाले द्रव में डु बो देते

है। भार के  पदार्थ का आपेक्षिक घनत्व  है। तार की लम्बाई

में वृद्धि का नया मान होगा

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Mkg

2m 1.0mm

4.0mm

2

8

4.0mm

3.0mm

5.0mm

https://dl.doubtnut.com/l/_dJ4czte6BQzm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक बालक का गुलेल  लम्बी और 

अनुप्रस्थ काट के  व्यास की रबड़ की डोरी का बना है ,

जिसका द्रव्यमान नगण्य है। बालक  भार का एक

पत्थर इस पर रखता है और डोरी को एक नियत बल से

 द्वारा तानित करता है। जब इसे छोड़ता है तब पत्थर

 के  वेग से जाता है। तानित होने पर डोरी के

अनुप्रस्थ काट में परिवर्तन नगण्य है रबड़ का यंग प्रत्यास्थता

गुणांक का निकटतम मान है

42cm 6mm

0.02kg

20cm

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dJ4czte6BQzm
https://dl.doubtnut.com/l/_8swAnPQS0qpz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104Nm− 2

108Nm− 2

106Nm− 2

103Nm− 2

18.  के  भार को वहन करते हुए एक  त्रिज्या के

स्टील के  एक तार को छत से लटकाया गया है। दिया है

4kg 2.0mm

https://dl.doubtnut.com/l/_8swAnPQS0qpz
https://dl.doubtnut.com/l/_Jf7Tkss4XXrf


 । तार में उत्पन्न तन्य प्रतिबल का मान

क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g = 3.1πms− 2

4.8 × 106Nm− 2

5.6 × 106Nm− 2

6.2 × 106Nm− 2

3.1 × 106Nm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jf7Tkss4XXrf


19. दो तारो A तथा B के  यंग प्रत्यास्थता गुणाको का अनुपात

 है। तार A की लम्बाई  तथा त्रिज्या  है। तार B

की लम्बाई  तथा त्रिज्या  है। यदि इन दोनों

तारो की लम्बाई में वृद्धि एक दिये गये भार के  कारण, बराबर

है तो R का सन्निकट मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

7: 4 2m R

1.5m 2mm

1.9mm

1.7mm

1.5mm

1.3mm

https://dl.doubtnut.com/l/_I5dOtzdvPJn7


वीडियो उत्तर देखें

20. पीतल की प्रत्यास्थता सीमा  है।  बल

को बिना प्रत्यास्थता सीमा पर किये सह सकने वाली पीतल

की छड़ का न्यूनतम व्यास क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

379Mpa 400N

1.16mm

0.90mm

1.36mm

1.00mm

https://dl.doubtnut.com/l/_I5dOtzdvPJn7
https://dl.doubtnut.com/l/_X8iZc7iqq5Qr


वीडियो उत्तर देखें

21. एक प्रयोग में पीतल तथा स्टील के  दो तारो का प्रयोग

किया गया है जिनमे प्रत्येक की लम्बाई  तथा अनुप्रस्थ

काट का क्षेत्रफल  है। इन तरो को श्रेणीक्रम में जोड़ते

है तथा संयुक्त तार के  एक सिरे को दृंढ स्तम्भ से जोड़ते है एवं

दू सरे सिरे को खींचा जाता है  की कु ल वृद्धि के

लिये प्रतिबल का मान होगा (दिया है , स्टील तथा पीतल के

यंग प्रत्यास्थता गुणांक, क्रमश :  तथा 

)

A. 

1m

1mm2

0.2mm

120 × 109N /m2

60 × 109N /m2

0.2 × 106N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_X8iZc7iqq5Qr
https://dl.doubtnut.com/l/_8HGFg1eGAcJt


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 106N /m2

1.8 × 106N /m2

1.2 × 106N /m2

22. जब द्रव्यमान M के  किसी गुटके  को L लम्बाई के  किसी

तार से निलंबित किया जाता है, तो तार की लम्बाई

 हो जाती है। विस्तारित तार में संचित प्रत्यास्थ

स्थितिज ऊर्जा है

(L + I)

https://dl.doubtnut.com/l/_8HGFg1eGAcJt
https://dl.doubtnut.com/l/_MJVRSE3ydP5w


Graphical Questions

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mgl

MgL

Mgl
1

2

MgL
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MJVRSE3ydP5w


1. निम्न चित्र में किसी रबर के  लिए बल-प्रसार ग्राफ प्रदर्शित है

निम्न कथनो पर विचार करे 

 


I. इस रबर को खींचने के  बजाय संपीडित करना आसान

होगा 

II. रबर को खींचने के  बाद,यह अपनी प्रारंभिक लम्बाई तक

नहीं लौटेगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_k1S0eRxFbyhB


III. यदि इसे खींचे कर छोड़ दिया जाये तो रबर गर्म हो

जायेगी ग्राफ से उपरोक्त में से कौनसा कथन सत्य है

A. के वल 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. के वल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

III

II III

I III

I

https://dl.doubtnut.com/l/_k1S0eRxFbyhB


2. भिन्न -भिन्न पदार्थो से बने दो तारो A तथा B के  लिए

प्रतिबल विकृ ति ग्राफ चित्र में दिखाया गया है। यदि  एवं 

 क्रमश: तार A व B के  पदार्थो के  यंग गुणांक है, तब सही

सम्बन्ध होगा 

A. 

B. 

YA

YB

YB = 2YA

YA = YB

https://dl.doubtnut.com/l/_idq5Dk6eqA5R


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

YB = 3YA

YA = 3YB

3. समान पदार्थ से बने चार तारो के  लिये भार तथा लम्बाई में

वृद्धि के  बीच ग्राफ चित्र में प्रदर्शित है। सबसे मोटे तार को

https://dl.doubtnut.com/l/_idq5Dk6eqA5R
https://dl.doubtnut.com/l/_OgPyk1fQBRV1


किस रेखा से निरूपित किया गया है 

A. 

B. 

C. 

D. 

OD

OC

OB

OA

https://dl.doubtnut.com/l/_OgPyk1fQBRV1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक तार जिसका एक सिरा छत से तथा अन्य सिरा W

भार से जुड़ा है। इस 1 मीटर लम्बे तार में प्रसार  सलग्न

ग्राफ से प्रदर्शित है। यदि तार का अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल

(Δl)

https://dl.doubtnut.com/l/_OgPyk1fQBRV1
https://dl.doubtnut.com/l/_YaxPQLbpfgMh


 मीटर  हो तो तार के  पदार्थ का यंग मापांक होगा 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

10− 6 2

2 × 1011N /m2

2 × 10−11N /m2

3 × 10−12N /m2

2 × 10−13N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_YaxPQLbpfgMh


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न ग्राफ उस क्षेत्र में तार की लम्बाई के  व्यवहार को

दर्शता है जिसमें पदार्थ हुक के  नियम का पालन करता है । P

तथा Q प्रदर्शित करते है। 

A.  आरोपित बल,  प्रसार

B.  प्रसार ,  आरोपित बल

P = Q =

P = Q =

https://dl.doubtnut.com/l/_YaxPQLbpfgMh
https://dl.doubtnut.com/l/_1kMlpm6M6zwI


C.  प्रसार ,  संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा

D.  संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा ,  प्रसार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P = Q =

P = Q =

6. नियत आयतन 'V' के  ताँबे से l लम्बाई का एक तार

बनाया गया है। इस तार पर एक नियत (अचर) बल F लगाने

से इस लम्बाई में  वृद्धि हो जाती है , तो निम्नकिं त में से

कौन सा ग्राफ सरल रेखा होगा

Δl

https://dl.doubtnut.com/l/_1kMlpm6M6zwI
https://dl.doubtnut.com/l/_DyDjvOmg1j5D


Jee Section More Than One Correct Answers

A.  तथा  के  बीच

B.  तथा  के  बीच

C.  तथा  के  बीच

D.  तथा  के  बीच

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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1. पदार्थो P तथा Q के  प्रतिबल-विकृ ति ग्राफ खींचने में एक

छात्र गलती से y-अक्ष पर विकृ ति तथा x-अक्ष पर प्रतिबल

दर्शाता है, तब सही कथन है (है) 

A.  का तनन सामर्थ्य  से अधिक है

B.  पदार्थ  से अधिक तन्य है

C. पदार्थ P पदार्थ Q से अधिक भुंगर है

P Q

P Q

https://dl.doubtnut.com/l/_ICWYi2DzFJa2


Jee Section Reasoning Type Questions

D. पदार्थ P का यंग प्रत्यास्थता गुणक पदार्थ Q के  यंग

प्रत्यास्थता गुणक से अधिक है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन-1: जब एक छड़ के  एक सिरे को दृंढ़तापूर्वक कसते

है और दूसरे सिरे को बलपूर्वक खींचते है तो छड़ में कोई

अनुदैधर्य प्रतिबल नहीं होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_ICWYi2DzFJa2
https://dl.doubtnut.com/l/_5dukEFJdU2hL


कथन-2 , अनुद्धैधर्य प्रतिबल, आन्तरिक सामान्य प्रतिबल

होती है

A. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है, कथन -2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5dukEFJdU2hL


Jee Section Comprehension Type Questions

1. ठोसों के  यांत्रिक गुणों में प्रत्यास्थता एक महत्वपूर्ण गुण है।

पिण्ड पर प्रतिबल की उपस्थिति इसकी आकृ ति को बदल

देती है। प्रत्यास्थ सीमा में, विकृ ति खण्डन किया जा सकता

है। लेकिन सीमा के  परे पदार्थ में विकृ ति लाने की प्रक्रिया ,

प्रतिबल स्रोत द्वारा किया गया कार्य होता है। प्रतिबल तनन ,

सामान्य या स्पर्श रेखीय प्रतिबल हो सकता है। प्रतिबल-

विकृ ति कम्पन, अनुद्धैधर्य कम्पन के  सामान संपीडन प्रदर्शित

करता है (प्रतिबल विकृ ति ग्राफ में III चतुर्थांश में दर्शाया जा

सकता है ) बल के  साथ पदार्थ का जितना अधिक विस्तार

https://dl.doubtnut.com/l/_5dukEFJdU2hL
https://dl.doubtnut.com/l/_02VsW2QkpMHk


होगा, प्रत्यास्था उतनी कम होगी तथा इसका विलोम भी सत्य

है 

 


तार पर लगाने वाले बल के  कारण 'L' से 'I' की वृद्धि में किया

गया कार्य है (Y तार में पदार्थ के  लिए यंग गुणक है )

A.  प्रतिबल  विकृ ति

B. 

C. 

W = ×
1

2
×

W = × Y × (  विकृति)21

2

W = × (  प्रतिबल)21

2Y

https://dl.doubtnut.com/l/_02VsW2QkpMHk


D.  आयतन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

W = × (  प्रतिबल)2
×

1

2Y

2. ठोसों के  यांत्रिक गुणों में प्रत्यास्थता एक महत्वपूर्ण गुण है।

पिण्ड पर प्रतिबल की उपस्थिति इसकी आकृ ति को बदल

देती है। प्रत्यास्थ सीमा में, विकृ ति खण्डन किया जा सकता

है। लेकिन सीमा के  परे पदार्थ में विकृ ति लाने की प्रक्रिया ,

प्रतिबल स्रोत द्वारा किया गया कार्य होता है। प्रतिबल तनन ,

सामान्य या स्पर्श रेखीय प्रतिबल हो सकता है। प्रतिबल-

https://dl.doubtnut.com/l/_02VsW2QkpMHk
https://dl.doubtnut.com/l/_DtMN1tAPrBqB


विकृ ति कम्पन, अनुद्धैधर्य कम्पन के  सामान संपीडन प्रदर्शित

करता है (प्रतिबल विकृ ति ग्राफ में III चतुर्थांश में दर्शाया जा

सकता है ) बल के  साथ पदार्थ का जितना अधिक विस्तार

होगा, प्रत्यास्था उतनी कम होगी तथा इसका विलोम भी सत्य

है 

 


 के  बाहरी दाब के  कारण  त्रिज्या के  गोलीय

गेंद का आयतन  घट जाता है। पदार्थ का

आयतन प्रत्यास्थता गुणांक है

41atm 10cm

0.064cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_DtMN1tAPrBqB


Jee Section Integer Type Questions

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2dyne/cm2

2 × 1011dyne/cm2

2.68 × 1012dyne/cm2

2.68 × 1011N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_DtMN1tAPrBqB


Jee Section Matrix Match Type Questions

1.  लम्बाई की स्टील तार, जो  तापमान पर है, को

छत से लटका कर उसके  मुक्त सिरे पर द्रव्यमान 'm' सलंगन

किया जाता है। अब तार को ठं डा करके  उसका तापमान

 से  लाने पर उसकी लम्बाई फिर से 'L' हो

जाती है। स्टील का तापीय प्रसार गुणांक है, यंग्स मॉडलस है

तथा तार की त्रिज्या है। माने की तार का व्यास का में मान

लगभग है

वीडियो उत्तर देखें

L 40∘C

40∘C 30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eGQUK2DQQmQq
https://dl.doubtnut.com/l/_Fa1tC75B716g


Jee Advanced 2018

1. 
 Match

the column.

वीडियो उत्तर देखें

1. एक इस्पात के  तार, जिसका व्यास  है और यंग

गुणांक  है, से  द्रव्यमान का एक भार

लटकाया जाता है। भार लटकाने के  बाद तार की लम्बाई

0.5mm

2 × 1011Nm− 2 M

https://dl.doubtnut.com/l/_Fa1tC75B716g
https://dl.doubtnut.com/l/_5LELyKvfphLh


 है। इस तार के  अंत में  भागो वाला एक वर्नियर

पैमाना लगाया जाता है। इस्पात के  तार के  पास एक और

संदर्भ तार है जिस पर  अल्पतमांक वाला एक मुख्य

पैमाना लगा हुआ है। वर्नियर पैमाने के   भाग मुख्य पैमाने

के   भागो के  बराबर है। शुरुआत में, वर्नियर पैमाने का शून्य

मुख्य पैमाने के  शून्य से संपाती है। यदि इस्पात के  तार पर

लटकाया गया भार  से बढ़ाया जाता है, तो मुख्य

पैमाने के  भाग से संपाती होने वाला वर्नियर पैमाने का भाग

____ है।  और  ले

A. 1

B. 2

C. 3

1.0m 10

1.0mm

10

9

1.2kg

g = 10ms− 2 π = 3.2

https://dl.doubtnut.com/l/_5LELyKvfphLh


Assertion Reason

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : किसी कु ण्डली में उत्पन्न खिचाव को इसके

दृंढ़ता गुणांक द्वारा ज्ञात किया जाता है। 

कारण : दृंढ़ता गुणांक वस्तु की विमाओ को नियत रखते हुए

के वल उसकी आकृ ति में परिवर्तन करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5LELyKvfphLh
https://dl.doubtnut.com/l/_xgl5HJLnTetl


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xgl5HJLnTetl


2. प्रक्कथन : लम्बे समयांतराल तक उपयोग करने के  बाद

भी स्प्रिंग तुला द्वारा सर्वथा सही पाठ्यांक प्रदर्शित किया

जाता है। 

कारण : लम्बे समय तक प्रयोग करने पर स्प्रिंग तुला की

प्रत्यास्थ शक्ति का हास् होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_53wMylNTUHHW


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : स्टील रबर की अपेक्षा अधिक प्रत्यास्थ है। 

कारण : दिए गए विरूपक बल के  लिए, स्टील का विरूपण

रबर से कम होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_53wMylNTUHHW
https://dl.doubtnut.com/l/_1uoJuhQf96q1


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : अक्रिस्टलीय ठोसों का गलनांक निश्चित होता

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_1uoJuhQf96q1
https://dl.doubtnut.com/l/_FpbLybltn1Xl


कारण : अक्रिस्टलीय ठोसों के  परमाणुओ के  बीच के  बंध

समान ताप पर टूट जाते है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FpbLybltn1Xl


5. प्रक्कथन :एक खोखला शाफ़्ट समान पदार्थ के  बने ठोस

शाफ़्ट से अधिक प्रबल होता है कारण : किसी खोखले बेलन

में ऐठन उत्पन्न करने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण , समान

पदार्थ तथा आकार के  ठोस बेलन के  लिये आवश्यक बल

आघूर्ण की तुलना में अधिक होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FpbLybltn1Xl
https://dl.doubtnut.com/l/_ftZP5rZvxOyK


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन :किसी पदार्थ का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक

पदार्थ की अंसपीडयता को प्रदर्शित करता है 

कारण : आयतन प्रत्यास्थता गुणांक दाब में परिवर्तन के

समानुपाती होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ftZP5rZvxOyK
https://dl.doubtnut.com/l/_9MNKio3BmCzJ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9MNKio3BmCzJ


7. प्रक्कथन : प्रतिबल किसी वस्तु के  प्रति इकाई क्षेत्रफल पर

उत्पन्न आंतरिक बल होता है। 

कारण : रबर स्टील से कम प्रत्यास्थ होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_g6BUCTyMQpGD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : लंबे समय तक उपयोग के  बाद पुलों को

असुरक्षित घोषित कर दिया जाता है। 

कारण : समय के  साथ पुलों की प्रत्यास्थ शक्ति घट जाती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_g6BUCTyMQpGD
https://dl.doubtnut.com/l/_OJzs34i6V75h


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : दो एक समान ठोस गेंदों , जिनमे में से एक

हाथीदाँत की तथा दूसरी गीली मिटी से बनी है, को समान

ऊँ चाई से फर्श पर गिराया जाता है। टकराने के  पश्चात दोनों

गेंदे समान ऊँ चाई तक उठती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_OJzs34i6V75h
https://dl.doubtnut.com/l/_ppTZGoGh9ix7


कारण : हाथीदाँत तथा गीली मिटी की प्रत्यास्थता समान

होती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ppTZGoGh9ix7


10. प्रक्कथन : एक पूर्ण प्लास्टिक वस्तु का यंग गुणांक शून्य

होता है 

कारण एक पूर्ण प्लास्टिक वस्तु का प्रत्यानन बल शून्य होता

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ppTZGoGh9ix7
https://dl.doubtnut.com/l/_7PEtU8776zer


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : स्टील तथा ताँबे की बनी हुई समान स्प्रिंगों में

समान खिचाव दिया जाता है। स्टील स्प्रिंग पर किया गया

कार्य अधिक होता है। 

कारण : स्टील ताँबे से अधिक प्रत्यास्थ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7PEtU8776zer
https://dl.doubtnut.com/l/_8oM5BfBuWvCF


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8oM5BfBuWvCF


Self Evaluation Test

1. समान लम्बाई, समान अनुप्रस्थ क्षेत्रफल तथा समान यंग

मापांक के  दो तार A तथा B एक ही ताप परिसर तक गर्म

किये जाते है। यदि तार A का रेखीय प्रसार गुणांक तार B के

रेखीय प्रसार गुणांक का  गुना हो तो A तथा B तारो में

उत्पन्न बलों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

3/2

2/3

9/4

4/9

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_dB1aReVhSyTL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  क्षेत्रफल के  तार की लम्बाई में  की

वृद्धि होने पर उसमे  न्यूटन का तनाव उत्पन्न होता है।

तार का यंग प्रत्यास्थता गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

10− 6 म ी2 0.1 %

1000

1012N /m2

1011N /m2

1010N /m2

109N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_dB1aReVhSyTL
https://dl.doubtnut.com/l/_oTvBdalCtgJZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक मीटर लम्बे तार को तोड़ने के  लिये न्यूनतम 

भार की आवश्यकता है तो उसी पदार्थ के  दो गुनी मोटाई तथा

 मीटर लम्बे तार को तोड़ने के  लिये आवश्यक न्यूनतम भार

होगा

A.  किग्रा -भार

B.  किग्रा -भार

C.  किग्रा -भार

40kg

6

80

240

200

https://dl.doubtnut.com/l/_oTvBdalCtgJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_S5lybvaVVgBF


D.  किग्रा -भार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

160

4. परमाणु तथा अणुओ के  लिए सामान्यतः स्थितिज ऊर्जा

वक्र निम्न समीकरण  द्वारा

प्रदर्शित किया जा सकता है। जहाँ R अन्तरपरमाण्विक या

आणविक दुरी है, A तथा B गुणांक n तथा m घातांक है

(समीकरण में)

U(R) = −
A

Rn

B

Rm

https://dl.doubtnut.com/l/_S5lybvaVVgBF
https://dl.doubtnut.com/l/_2iGDGR9AbyO4


A. प्रथम पद विभव के  आकर्षण भाग को प्रदर्शित करता

है

B. द्वितीय पद विभव के  आकर्षण भाग को प्रदर्शित करता

है

C. दोनों पद विभव के  आकर्षण भाग को प्रदर्शित करते है

D. द्वितीय पद विभव के  प्रतिकर्षण भाग को प्रदर्शित

करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2iGDGR9AbyO4
https://dl.doubtnut.com/l/_MtsLo3Fk0Fvt


5. एक तार को खींचने पर उसकी लम्बाई में  वृद्धि

होती है। यदि पाइसन अनुपात  का मान  हो, तो व्यास

में

A. कमी होगी 

B. कमी होगी 

C. वृद्धि होगी 

D. कमी होगी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.05 %

σ 0.4

0.02 %

0.1 %

0.02 %

0.4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_MtsLo3Fk0Fvt


6. किसी पदार्थ के  लिये ' ' का मान  है, तो यह है

A. असंपीड्य

B. प्रत्यास्थ थकान

C. संपीड्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ +
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cq3HH0yMAcyJ


7. एक  सेमी  सेमी  सेमी का आयताकार

ब्लॉक चित्रानुसार तीन विभिन स्थितियो P,Q तथा R में बारी

-बारी से रखा जाता है। प्रत्येक स्थिति में छायाकिं त तल को

मजबूती से जकड़ कर रखा जाता है तथा उसके  मापने वाले

तल पर एक निश्चित स्पर्श रेखीय बल F लगाया जाता है, जो

ब्लॉक को विरूपित करता है। ऊपरी तल का विस्थापन 

10 × 8 × 5

https://dl.doubtnut.com/l/_mWL1BaQO9JQ2


A. तीनो दशाओ में समान होगा

B. P स्थिति में अधिकतम होगा

C. Q स्थिति में अधिकतम होगा

D. R स्थिति में अधिकतम होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक इकाई घन की सभी छ : सतहों पर F तनन सार्मथ्य

आरोपित किया जाता है। प्रत्येक भुजा की लम्बाई में वृद्धि

होगी ( Y= यंग मापांक ,  पाइसन अनुपात )σ =

https://dl.doubtnut.com/l/_mWL1BaQO9JQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_ohYlo39VrSkY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F

Y (1 − σ)

F

Y (1 + σ)

F (1 − 2σ)

Y

F

Y (1 + 2σ)

9. एक तार का द्रव्यमान तथा लम्बाई क्रमश : M तथा L है।

यदि तार के  पदार्थ का घनत्व d है तथा उस पर F बल

https://dl.doubtnut.com/l/_ohYlo39VrSkY
https://dl.doubtnut.com/l/_YXlX2ysYGhyd


आरोपित करके  लम्बाई में l वृद्धि करते है, तो तार के  पदार्थ

का यंग मापांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fdl

Ml

FL

Mdl

FMl

dl

FdL2

Ml

https://dl.doubtnut.com/l/_YXlX2ysYGhyd


10. स्टील व तांबे के  दो एक समान तार समान बलों द्वारा

खींचे जाते है। यदि उनकी लम्बाईयो में वृद्धियो का अन्तर

0.5 सेमी है तो प्रत्येक तार की लम्बाई में वृद्धि होगी [

(स्टील)  न्यूटन/मीटर व  (तांबा) 

 न्यू/मी ]

A.  सेमी ,  सेमी

B.  सेमी ,  सेमी

C.  सेमी ,  सेमी

D.  सेमी ,  सेमी

Answer: A

Ys

= 2.0 × 1011 Yc

= 1.2 × 1011 2

Is = 0.75 Ic = 1.25

Is = 1.25 Ic = 0.75

Is = 0.25 Ic = 0.75

Is = 0.75 Ic = 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_O3yYd0avRp6n


वीडियो उत्तर देखें

11. पानी के  प्रति इकाई वायुमण्डल दाब पर पानी की

सम्पीडयता  है तथा  वायुमण्डलीय दाब के  कारण जल

के  आयतन  में कमी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

σ P

V

σP /V

σPV

σ/PV

σV /P

https://dl.doubtnut.com/l/_O3yYd0avRp6n
https://dl.doubtnut.com/l/_sHUxixzDk5PY


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sHUxixzDk5PY

